
MATHS

BOOKS - BHARATI BHAWAN

सांख्यिकी (माध्य, बहुलक, माध्यक तथा तोरण)

साधित उदाहरण

1. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य परिकलित कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jI7WFfbmrL4I


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित बंटन का माध्य 18 है। वर्ग 19-21 की

बारंबारता ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

3. एक अस्पताल में दाखिल हुए 120 रोगियों की आयु का

विवरण निम्नलिखित बंटन में दिया गया है। यदि इस बंटन का

https://dl.doubtnut.com/l/_jI7WFfbmrL4I
https://dl.doubtnut.com/l/_6mLnrA10RzyM
https://dl.doubtnut.com/l/_758SExOpD8Dw


माध्य 26 है, तो लुप्त बारंबारताएँ  तथा । ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

4. एक सेबों की फलवाटिका के  80 पेड़ों पर सेबों की संख्या

निम्नलिखित है।

 


प्रत्येक पेड़ पर सेबों की संख्या का माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_758SExOpD8Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_IcxnEZpu6xyV
https://dl.doubtnut.com/l/_4LbIrS8wYWN0


5. निम्नलिखित बंटन सारणी में एक लघु उद्योग के

कर्मचारियों के  वेतन दर्शाए गए हैं। 

 


कर्मचारियों का माध्य वेतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. चाय के  70 पैके टों में चाय का भार निम्नलिखित सारणी में

दर्शाया गया है। 

 


पद-विचलन विधि द्वारा पैके टों का माध्य भार ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_4LbIrS8wYWN0
https://dl.doubtnut.com/l/_xFx596RQ3moq


उत्तर देखें

7. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य परिकलित

कीजिए। 

उत्तर देखें

8. निम्नलिखित बारंबारता वितरण का माध्य परिकलित करें। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xFx596RQ3moq
https://dl.doubtnut.com/l/_aBzMas5pBDKz
https://dl.doubtnut.com/l/_f7wtE4VtcuEv


9. निम्नलिखित आँकड़े 150 विद्युत उपकरणों के  प्रेक्षित

जीवनकाल (घंटों में) की जानकारी प्रदान करते हैं। 

उत्तर देखें

10. निम्नलिखित बंटन में कक्षा 10 के  छात्रों द्वारा मासिक

परीक्षा में गणित में 150 में से प्राप्त अंक दर्शाए गए हैं। 

 


उपयुक्त आँकड़ो के  बहुलक और माध्य ज्ञात कीजिए दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_f7wtE4VtcuEv
https://dl.doubtnut.com/l/_7nEbZ8R6pO7e
https://dl.doubtnut.com/l/_rUQYB0dMN3le


कें द्रीय प्रवृत्ति की मापो की तुलना कीजिए और उनकी

व्याख्या कीजिए |

उत्तर देखें

11. यदि दिए गए आँकड़ों का बहुलक 340 है, तो लुप्त

बारंबारता x का मान ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUQYB0dMN3le
https://dl.doubtnut.com/l/_nq62ryjxNTNa


12. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का बहुलक 55 हो, तो लुप्त

बारंबारताएँ  x तथा y ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

13. नीचे दी गई तालिका में कक्षा 10 के  100 विद्यार्थियों द्वारा

प्राप्त अँगरेजी के  एक टेस्ट के  प्राप्तांक दिए गए हैं। 

इस बारम्बारता बंटन का बहुलक ज्ञात कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_m9kuwCHrXQql
https://dl.doubtnut.com/l/_64ldBvKIy3s7


उत्तर देखें

14. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्यक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

15. नीचे दी गई सारणी में 280 लोगों का वेतनमान दर्शाया

गया है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_64ldBvKIy3s7
https://dl.doubtnut.com/l/_5O31NuoFKRXE
https://dl.doubtnut.com/l/_VOzvvYP6orHu


 


उपयुक्त आँकड़ो से माध्यक वेतन ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

16. नीचे दिए गए बारंबारता बंटन का माध्यक 24 है। लुप्त

बारंबारता ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VOzvvYP6orHu
https://dl.doubtnut.com/l/_DkTRDX36aChs


17. निम्नलिखित आँकड़ों का माध्यक 50 है। यदि सभी

बारंबारताओं का योग 90 है, तो p और q ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

18. निम्नलिखित बारंबारता बंटन के  लिए माध्यक ज्ञात

कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6gEwq3ayY2r3
https://dl.doubtnut.com/l/_oS0x8rBcAasN


19. निम्नांकित बारंबारता बंटन से माध्यक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

20. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य, माध्यक तथा

बहुलक परिकलित कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6LxdBZfX3Gy4
https://dl.doubtnut.com/l/_ToEeObdUVz20


प्रश्नमाला 17 A

21. एक स्थानीय टेलीफोन निर्देशिका से 100 कु लनाम

(surnames) लिए गए और उनमें प्रयुक्त अँगरेजी वर्णमाला

के  अक्षरों की संख्या का निम्नलिखित बारंबारता बंटन प्राप्त

हुआ। 

 


कु लनामों में माध्यक अक्षरों की संख्या तथा माध्य अक्षरों की

संख्या ज्ञात कीजिए। कु लनामों का बहुलक भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gx6EhxAwO31o
https://dl.doubtnut.com/l/_BFB2de53NYCK


1. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य परिकलित कीजिए।

उत्तर देखें

2. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य परिकलित

कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BFB2de53NYCK
https://dl.doubtnut.com/l/_n9A4BNBcZmhK


3. निम्नलिखित आँकड़ों का माध्य ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

4. एक इलाके  के  40 परिवारों का फलों तथा सब्जी पर

होनेवाला दैनिक खर्च निम्नलिखित बारंबारता बंटन में दर्शाया

गया है। 

 


माध्य दैनिक खर्च ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EoaLtF3WiNlO
https://dl.doubtnut.com/l/_qHUWNOulo8yf


5. किसी अस्पताल में एक डॉक्टर द्वारा 40 पुरुषों की जाँच

की गई तथा उनके  प्रतिमिनट हृदय गति का रिकॉर्ड बनाया

गया। ये आँकड़े निम्नलिखित सारणी में दिए गए हैं। 

 


प्रतिमिनट माध्य हृदय गति ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

6. निम्नलिखित सारणी में रविवार को एक विपणन कें द्र में गए

1000 व्यक्तियों की आयु दर्शाई गई है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_qHUWNOulo8yf
https://dl.doubtnut.com/l/_Yhqpj2630cVA
https://dl.doubtnut.com/l/_UnCxqTwteNz1


 उन

व्यक्तियों की माध्य आयु ज्ञात कीजिए जो रविवार को उस

विपणन कें द्र में गए।

उत्तर देखें

7. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य 25 है। वर्ग 30-40

की बारंबारता p ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UnCxqTwteNz1
https://dl.doubtnut.com/l/_I5blFUI2rjWv
https://dl.doubtnut.com/l/_R8bPz4cMSqqN


8. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य 54 है। वर्ग 20-40

की बारंबारता p ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

9. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य 42 है। यदि सभी

बारंबारताओं का योग 100 है, तो लुप्त बारंबारताएँ  x तथा y

ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R8bPz4cMSqqN
https://dl.doubtnut.com/l/_hbOdKgqnczjq


10. वायु में सल्फर डाइऑक्साइड  की सांद्रता (भाग

प्रति मिलियन में) ज्ञात करने के  लिए एक नगर के  30

मोहल्लों से आँकड़े एकत्रित किए गए, जिन्हें नीचे प्रस्तुत

किया गया है। 

 


वायु में  की सांद्रता का माध्य ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

(SO2)

SO2

11. किसी अस्पताल में एक डॉक्टर द्वारा 30 महिलाओं के

हृत्स्पंदों (heartbeats) की संख्या प्रतिमिनट नोट किया

https://dl.doubtnut.com/l/_bOgsIIt11oDN
https://dl.doubtnut.com/l/_urxNBD91SAPy


गया। इन महिलाओं के  हृत्स्पंदों की प्रतिमिनट माध्य संख्या

ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

12. कल्पित माध्य के  सूत्र का प्रयोग करके  निम्नलिखित

बारंबारता बंटन का माध्य ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_urxNBD91SAPy
https://dl.doubtnut.com/l/_ssS7TQ2XC1x2
https://dl.doubtnut.com/l/_B6q38qSHBYD4


13. कल्पित माध्य के  सूत्र का प्रयोग करके  माध्य अंक

प्रतिछात्र ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

14. नीचे दी गई तालिका में 40 नगरों की साक्षरता दर

(प्रतिशत में) दी गई है। कल्पित माध्य के  सूत्र का प्रयोग

करके  माध्य साक्षरता दर ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B6q38qSHBYD4
https://dl.doubtnut.com/l/_6Uc5t3X1V0a0


15. पद-विचलन विधि का प्रयोग करके  निम्नलिखित

बारंबारता बंटन का माध्य ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

16. पद-विचलन विधि का प्रयोग करके  निम्नलिखित

बारंबारता बंटन का माध्य ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oBKPuKYT3mS6
https://dl.doubtnut.com/l/_zlbGQM0HRw1r
https://dl.doubtnut.com/l/_d6gHgFkbYtV8


17. पद-विचलन विधि का प्रयोग करके  निम्नलिखित

बारंबारता बंटन का माध्य ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

18. पद-विचलन विधि का प्रयोग करके  निम्नलिखित

बारंबारता बंटन का माध्य ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d6gHgFkbYtV8
https://dl.doubtnut.com/l/_DzzLJ0iaE0Jw
https://dl.doubtnut.com/l/_WQeAoT9wB53K


19. 50 कर्मचारियों के  एक प्रतिदर्श की दैनिक आय

निम्नलिखित रूप में सारणीबद्ध है। 

 


कर्मचारियों की माध्य दैनिक आय ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

20. 1000 व्यक्तियों, जिनमें प्रत्येक की आयु 20 वर्ष या

उससे अधिक है, का संचयी बारंबारता बंटन (से कम प्रकार

का) नीचे दिया गया है। माध्य आयु निर्धारित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_WQeAoT9wB53K
https://dl.doubtnut.com/l/_gPiRjRZ8NUPC


उत्तर देखें

21. निम्नलिखित बंटन के  लिए माध्य ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gPiRjRZ8NUPC
https://dl.doubtnut.com/l/_mSX8fl3UdjXs


प्रश्नमाला 17 B

22. निम्नलिखित बंटन के  लिए माध्य ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LIEnXdUYuPpu
https://dl.doubtnut.com/l/_0R6tyBIQw5hl


1. एक विद्यालय के  कक्षा 10 के  विद्यार्थियों की ऊँ चाइयाँ

निम्नलिखित बारंबारता बंटन में दर्शाई गई हैं। 

 


बहुलक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए। माध्य ऊँ चाई भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2. निम्नलिखित सारणी में 40 शहरों की साक्षरता दर दर्शाई

गई है। बहुलक साक्षरता दर ज्ञात कीजिए। 

 


बहुलक साक्षरता दर ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_0R6tyBIQw5hl
https://dl.doubtnut.com/l/_vNmU59GJbWqB


उत्तर देखें

3. यदि एक डिपार्टमेंटल स्टोर में एक महीने में बेची गई

कमीजों का बंटन निम्नलिखित प्रकार का है, तो बेची गई

कमौजों के  साइज का बहुलक माप ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

4. निम्नलिखित आँकड़े 250 बिजली के  उपकरणों के  प्रेक्षित

जीवनकाल की जानकारी (घंटों में) प्रदान करते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_vNmU59GJbWqB
https://dl.doubtnut.com/l/_yvxryXAiXNjR
https://dl.doubtnut.com/l/_T3ihb1Xu868S


 


उपकरणों के  जीवनकाल का बहुलक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

5. एक कं पनी द्वारा निर्मित पंपों की आयु निम्नलिखित बंटन

सारणी में दी गई है। पंपों की बहुलक आयु परिकलित

कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T3ihb1Xu868S
https://dl.doubtnut.com/l/_iAiEsLetMpmp


6. किसी पौधे की 42 पत्तियों की लंबाइयाँ निकटतम

मिलिमीटर तक मापी गई तथा निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए। 

 


पत्तियों की बहुलक लंबाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

7. एक विद्यालय के  वार्षिक समारोह में विभिन्न आयु के

प्रतिभागियों का बंटन निम्नलिखित हैं। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_NSVxubgeMYpW
https://dl.doubtnut.com/l/_gVT2incSthds


यदि सभी बारंबारताओं का योग 181 हो, तो x का मान ज्ञात

कीजिए। इन आँकड़ों का बहुलक भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

8. नीचे दिए गए आँकड़ों से बहुलक ज्ञात कीजिए। 

 


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gVT2incSthds
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1j4JGYoyKsC


9. नीचे दी गई तालिका में एक शहर के  200 मजदूरों के  कु ल

मासिक खर्च का ब्यौरा दिया गया है। 

 अधिकतम

मजदूरों द्वारा किया गया मासिक खर्च ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lH7RUH3iekNB


10. निम्नलिखित तालिका 50 मजदूरों की दैनिक आयु दर्शाती

है। 

 

उपर्युक्त आँकड़ों का माध्य तथा बहुलक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

11. गणित की एक परीक्षा में 30 छात्रों द्वारा प्राप्त किए गए

अंकों का बंटन निम्नलिखित तालिका में दिया गया है। 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_DwrCxAc7JIFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DcHZho2e1il1


इन आँकड़ों का बहुलक और माध्य ज्ञात कीजिए। बहुलक

और माध्य की तुलना कीजिए और इनकी व्याख्या कीजिए।

उत्तर देखें

12. निम्नलिखित बारंबारता वितरण का बहुलक ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DcHZho2e1il1
https://dl.doubtnut.com/l/_WiyWBgL6tNNJ


13. निम्नलिखित आँकड़ों का बहुलक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

14. एक विद्यालय की कक्षा 10 की लड़कियों की ऊँ चाइयों

का एक सर्वेक्षण किया गया और निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त

किए गए। 

 


बहुलक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_DlsNaI3ZrtkN
https://dl.doubtnut.com/l/_1Jo4Q2N1YHqe


उत्तर देखें

15. यदि निम्नलिखित आँकड़ों का बहुलक 24 है, तो अज्ञात

बारंबारता x ज्ञात करें। 

उत्तर देखें

16. यदि निम्नलिखित आँकड़ों का बहुलक 62 है, तो अज्ञात

बारंबारता : ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_1Jo4Q2N1YHqe
https://dl.doubtnut.com/l/_lXTJVOItYpsU
https://dl.doubtnut.com/l/_2xkU6Tne8Ro4


प्रश्नमाला 17 C

उत्तर देखें

1. निम्नांकित आँकड़ों का माध्यक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

2. निम्नांकित्त आँकड़ों का माध्यक ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_2xkU6Tne8Ro4
https://dl.doubtnut.com/l/_jiK8u84f8nRq
https://dl.doubtnut.com/l/_uDuBIkIeoCI7


उत्तर देखें

3. एक स्कू ल के  50 छात्रों ने भालाफें क प्रतियोगिता में भाग

लिया। फें की गई दूरियाँ (मीटर में) नीचे दी गई हैं। माध्यक

दूरी ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

4. नीचे दिया गया बंटन एक कक्षा के  30 छात्रों का भार

दर्शाता है। छात्रों का माध्यक भार ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uDuBIkIeoCI7
https://dl.doubtnut.com/l/_C7rQEco3hrUO
https://dl.doubtnut.com/l/_gZyjNK6hYdXc


उत्तर देखें

5. एक अस्पताल में मधुमेह से पीड़ित रोगियों की आयु का

बंटन निम्नलिखित है। इनकी माध्यक-आयु ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

6. निम्नलिखित सारणी 400 नियॉन लैंपों के  जीवनकालों

(life-spans) को प्रदर्शित करती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_gZyjNK6hYdXc
https://dl.doubtnut.com/l/_srtEAEpz1q76
https://dl.doubtnut.com/l/_8Cl35N9MbfDD


 

लबाई एक लैंप का माध्यक जीवनकाल ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

7. एक पौधे की 40 पत्तियों की लंबाइयाँ मापकर प्राप्त

आँकड़ों को निम्नलिखित सारणी के  रूप में निरूपित किया

गया है। 

 


पत्तियों की माध्यक लंबाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Cl35N9MbfDD
https://dl.doubtnut.com/l/_gT9o5LEQCJbl


8. एक कक्षा की 51 लड़कियों की ऊँ चाइयों के  आँकड़े

निम्नलिखित हैं। 

 

माध्यक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

9. नीचे दिए गए आँकड़ों से माध्यक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gT9o5LEQCJbl
https://dl.doubtnut.com/l/_4X9PWhQQ1T0q
https://dl.doubtnut.com/l/_g9ghANhGZQjN


10. नीचे दिए गए बारंबारता बंटन का माध्यक 16 है। लुप्त

बारंबारता x ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

11. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्यक 14.4 है। यदि

सभी बारंबारताओं का योग 20 हो, तो x तथा y के  मान ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_g9ghANhGZQjN
https://dl.doubtnut.com/l/_U7L1Pgnk3bUP
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1RTmEdI1QCk


कीजिए। 

उत्तर देखें

12. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्यक 28.5 है। यदि

सभी बारंबारताओं का योग 60 हो, तो तथा y के  मान ज्ञात

कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1RTmEdI1QCk
https://dl.doubtnut.com/l/_8mNmuXsDIeYa
https://dl.doubtnut.com/l/_niQcHEFWVcLU


प्रश्नमाला 17 D

13. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्यक 32.5 है। इसमें

बारंबारताएँ  x तथा । के  मान ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य, बहुलक तथा

माध्यक ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_niQcHEFWVcLU
https://dl.doubtnut.com/l/_Kl8B8QXF5lCt


उत्तर देखें

2. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य, बहुलक तथा

माध्यक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

3. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का माध्य, बहुलक तथा

माध्यक ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kl8B8QXF5lCt
https://dl.doubtnut.com/l/_2istcAD7VU4W
https://dl.doubtnut.com/l/_kZFVPAJvSHnD


उत्तर देखें

4. एक कक्षा की 50 छात्राओं की ऊँ चाइयाँ (cm में) मापी

गईं तथा निम्नलिखित बंटन प्राप्त हुआ। 

 


ऊपर दिए गए आंकड़ों से माध्य, बहुलक तथा माध्यक ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kZFVPAJvSHnD
https://dl.doubtnut.com/l/_Sci0HmadrlWN


प्रश्नमाला 17 E

5. एक कारखाने के  50 मजदूरों की दैनिक कमाई नीचे दी

गई है। 

 


इन आँकड़ों से माध्य, बहुलक तथा माध्यक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित बारंबारता बंटन को 'से कम' प्रकार के  बंटन में

बदलकर उसका संचयी बारंबारता वक्र खींचिए तथा उसकी

https://dl.doubtnut.com/l/_jooTzkKYjZDB
https://dl.doubtnut.com/l/_ksQYIajvt4Lf


सहायता से माध्यक भार ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

2. किसी कक्षा के  35 विद्यार्थियों का भार निम्नलिखित पाया

गया। 

 


उपर्युक्त आँकड़ों के  लिए से कम' प्रकार का तोरण खींचिए।

इससे माध्यक भार ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ksQYIajvt4Lf
https://dl.doubtnut.com/l/_On15SzBcI0dY


3. निम्नलिखित बारंबारता बंटन को 'से कम' प्रकार तथा से

अधिक प्रकार के  बंटन में बदलिए। प्रत्येक का तोरण खींचकर

माध्यक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

4. 70 पैके टों में चाय के  भार नीचे दी गई सारणी में दर्शाए

गए हैं। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_On15SzBcI0dY
https://dl.doubtnut.com/l/_lKPavL0fmcwk
https://dl.doubtnut.com/l/_gFdTbVStPV71


इन आँकड़ों के  लिए 'से कम' प्रकार और से अधिक प्रकार के

तोरण खींचिए तथा इनका माध्यक भार ज्ञात करने में प्रयोग

कीजिए।

उत्तर देखें

5. एक स्कू ल के  50 विद्यार्थियों ने भाला फें क प्रतियोगिता में

भाग लिया। फें की गई दूरियाँ (m में) नीचे दी गई हैं। 

 

इन आँकड़ों के  लिए 'से कम प्रकार और से अधिक प्रकार के

तोरण खींचिए तथा इनका माध्यक दूरी ज्ञात करने में प्रयोग

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_gFdTbVStPV71
https://dl.doubtnut.com/l/_rtpG6EAxJN6R


प्रश्नमाला 17 F बहुवैकल्पिक प्रश्न

उत्तर देखें

1. संचयी-बारंबारता सारणी की रचना करना निम्नलिखित में

किसकी गणना में उपयो होता है?

A. माध्य

B. माध्यक

C. बहुलक

D. इनमें सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_rtpG6EAxJN6R
https://dl.doubtnut.com/l/_EewThmBgGjSl


Answer: B

उत्तर देखें

2. वर्गीकृ त आँकड़ों का माथ्य ज्ञात करने के  लिए,

 में 

A. 

B. 

C. 

D. 

x̄ = A + h{ }
∑ (fi × ui)

∑ fi

μi = ?

xi + A

h

h(xi − A)

(xi − A)

h

(A − xi)

h

https://dl.doubtnut.com/l/_EewThmBgGjSl
https://dl.doubtnut.com/l/_iUv5sbIYipiN


Answer: C

उत्तर देखें

3. निम्नलिखित बंटन के  लिए, बहुलक वर्ग क्या है? 

 


बहुलक वर्ग क्या है ?

A. 10 − 20

https://dl.doubtnut.com/l/_iUv5sbIYipiN
https://dl.doubtnut.com/l/_F9PlcuN6JFiI


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

20 − 30

30 − 40

50 − 60

4. 150 धावकों द्वारा 100 m की बाधा-दौड़ में लिए गए

समय (सेकं ड में) नीचे सारणीबद्ध किए गए हैं। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_F9PlcuN6JFiI
https://dl.doubtnut.com/l/_D98JvZgItf5I


14.6 s से कम समय में दौड़ समाप्त करनेवाले धावकों की

संख्या कितनी है?

A. 11

B. 71

C. 82

D. 130

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D98JvZgItf5I


5. निम्नांकित बंटन पर ध्यान दीजिए।

 


इस बंटन के  लिए वर्ग 30-40 की बारंबारता कितनी है?

A. 3

B. 4

C. 48

D. 51

https://dl.doubtnut.com/l/_8z9BqTIEmS9e


Answer: A

उत्तर देखें

6. नीचे दिए गए बंटन का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें। 

 


इस बंटन में माध्यक वर्ग की ऊपरी सीमा क्या है?

A. 17

B. 

C. 18

17.5

https://dl.doubtnut.com/l/_8z9BqTIEmS9e
https://dl.doubtnut.com/l/_4DqCrq0MIgWK


D. 18.5

Answer: B

उत्तर देखें

7. निम्नलिखित सारणी का अध्ययन करें। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_4DqCrq0MIgWK
https://dl.doubtnut.com/l/_m5dwKxAAyjwf


उपर्युक्त सारणी में आय परिसर ₹16000 -₹19000 के

परिवारों की संख्या कितनी है?

A. 15

B. 16

C. 17

D. 19

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m5dwKxAAyjwf


8. किसी कक्षा के  60 छात्रों की ऊँ चाइयों के  निम्नलिखित

बारंबारता बंटन पर विचार कीजिए। 

 


इसमें बहुलक वर्ग की निम्न सीमा और माध्यक वर्ग की ऊपरी

सीमा का योग कितना है?

A. 310

B. 315

https://dl.doubtnut.com/l/_HB8GIwGLfDlv


C. 320

D. 330

Answer: B

उत्तर देखें

9. निम्नांकित बंटन में, 

 


माध्यक वर्ग की ऊपरी सीमा और बहुलक वर्ग को निम्न सीमा

का अंतर कितना है?

https://dl.doubtnut.com/l/_HB8GIwGLfDlv
https://dl.doubtnut.com/l/_XDFwNXpCqPBY


A. 0

B. 19

C. 20

D. 35

Answer: C

उत्तर देखें

10. वर्गीकृ त आँकड़ों की 'से कम' प्रकार और 'से अधिक

प्रकार की संचयी बारंबारता वक्रों के  प्रतिच्छेद-बिं दु  के  भुज से

प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XDFwNXpCqPBY
https://dl.doubtnut.com/l/_Di21Pw2zWSNN


A. माध्य

B. माध्यक

C. बहुलक

D. इनमें सभी

Answer: B

उत्तर देखें

11. एक बारंबारता बंटन के  माध्य तथा बहुलक क्रमशः 28

तथा 16 हैं। इसका माध्यक क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_Di21Pw2zWSNN
https://dl.doubtnut.com/l/_wmkJkm4cviCz


A. 22

B. 23.5

C. 24

D. 24.5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में कौन-सा मापक ग्राफ से ज्ञात नहीं किया

जा सकता?

https://dl.doubtnut.com/l/_wmkJkm4cviCz
https://dl.doubtnut.com/l/_AwFxMcTF8nrv


A. माध्य

B. माध्यक

C. बहुलक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

13. किसी बारंबारता बंटन का बहुलक ग्राफ द्वारा कै से ज्ञात

किया जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_AwFxMcTF8nrv
https://dl.doubtnut.com/l/_AI3I3mLQKqWJ


A. आयत चित्र द्वारा

B. आवृत्ति-वक्र द्वारा

C. आवृत्ति बहुभुज द्वारा

D. तोरण द्वारा

Answer: D

उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से किस मापक को ज्ञात करने हेतु

संचयी-बारंबारता सारणी का प्रयोग किया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_AI3I3mLQKqWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_k4EcNRiMHyat


A. माध्य

B. माध्यक

C. बहुलक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

15. यदि से कम प्रकार का तोरण तथा 'से अधिक प्रकार का

तोरण परस्पर बिं दु  P(20.5,15.5) पर प्रतिच्छेद करें, तो दिए

गए आंकड़ों का माध्यक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_k4EcNRiMHyat
https://dl.doubtnut.com/l/_kwb82ToG1IVV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

5.5

15.5

20.5

36.0

https://dl.doubtnut.com/l/_kwb82ToG1IVV

